



案发重庆梁平，嫌疑人却在江西刷卡消费，能买走黄金吗？ 报案女子被骗3万多元，警方“秒级止付”扣押到了61万余元 一场“以快制快”的反诈挽损战……

□吴天胜

1 被骗

2023年8月13日，连晴高温后，终于迎来了一场小雨。上午时分，人们纷纷走上街头透气，感受难得的凉爽。

“反诈千万条，不转账是第一条。”经过名豪广场时，梁平区公安局梁山派出所副所长段作佳正在开展流动宣传，他递给路过的蓓翩一张宣传单，“大姐，看看这个，最近网络诈骗凶得很。”

蓓翩伸手接过，朝他一笑，“谢谢警官，你看我像被骗的样子吗？”她拿着宣传单看也没看，对折后当扇子扇风。

“那你帮我们宣传宣传也好，免得别的人遭骗。”
“没问题。”蓓翩扇着宣传单走进了广场旁边的快递驿站，那里有她在京东网店上买的快递。

拿到快递后，蓓翩心情像雨后的天气一样爽。她高兴地接通了打进的电话。对方说的是普通话，自称是“京东白条”的客服。客服说，她开通的“京东白条”没有注销，一直放任的话会继续扣费且会影响个人征信。蓓翩问对方，什么是征信？客服告诉她，征信就是对今后买房买车等高消费造成严重影响，甚至会影响到子女工作。

影响子女工作！这还了得。蓓翩的儿子正在备考公务员，她不能因为一个征信影响了儿子的前程。她有些慌神，额头都出汗了，拿着宣传单不停地猛扇，操着焦盐普通话跟客服说：“这个白条，哦不，这个征信要哪个处理？”

“你也不用着急，只需按我们的指示操作，很快就会消除影响的。”客服很温柔，更有耐心。

蓓翩可没这个耐性，她必须尽快消除征信影响，绝不能影响儿子。按照客服的指点，她下载了会议投屏软件，打开了视频会议。客服告诉她在贷款界面如何贷款。她成功贷了10000元。

客服又说需要刷流水证明实际使用人，并保证注销后款项会全数退回。蓓翩没有理由，更没有时间去质疑客服的话。她将卡内的钱和贷款总共32111元全部转到了对方卡号上。

满以为征信会很快正常时，客服又打来电话，说注销失败，要她继续刷流水。

此时，蓓翩猛然醒悟，莫不是被骗了吧？她马上想到手边的宣传单，摊开一看，正好有一种“京东白条”类的反诈内容，套路与自己刚才被骗的情形如出一辙。

2 止付

“警察，警察同志——”蓓翩着急忙慌地跑进梁山派出所，值班民警王炜钦接待了她，“我被骗了！”

“马上止付！”刚好返所的段作佳认出了蓓翩，转身安排王炜钦开展工作。他抬头看了一眼墙上的电子钟，时间为2023年8月13日12时02分。

干工作十几年了，段作佳接触过许多案子，但近年的网络诈骗特别多，几乎每天都有报案的。为此，他们梳理了近期高发的“杀猪盘”“刷单返利”“贷款诈骗”“虚假购物、服务”“冒充电商物流客服”“冒充公检法及政府机关”“虚假投资理财”“冒充领导熟人”等诈骗案类型，经常上街宣传。

不得不说，宣传后的效果就是不一样，近几个月，诈骗案有所减少。但仍有一些人，对反诈宣传不上心，总认为网络诈骗离自己很远。看着他们一个又一个地被骗，段作佳气得想吐血。

“段所，对方动作好快！”王炜钦向段作佳报告，“我

们查出了对方转账的一级卡，已经启动止付功能。”
段作佳又看了一下电子钟，时间定格在2023年8月13日12时04分。

诈骗分子在收到转账后，通常会在极短的时间内将赃款转走，有时是半小时，有时是几分钟。等受害人反应过来，再到派出所报案，被骗的钱早已被转走。诈骗分子有时还将一笔钱分成几十份转到几张卡上，更有甚者，要转多次，每次都是几十张卡，让办案民警无从查起，或者是疲于奔命。

不过，处理了越来越多的报警后，他们也摸索出一套“以快制快”的办案套路。只要一接到受害人报警，立即启动“秒级”止付功能。还别说，这招挺管用。最近一段时间，他们通过这个功能，帮受害者挽回不少损失。

对这起报警，他同样有信心。
从蓓翩的描述上看，她转出钱的时间还不长，应该能止付，即便不是全部，至少也能追回一部分。

“段所，我们查清楚了，对方这张卡30分钟内已转入了20笔进账。”王炜钦再次报告工作进展。

“抓紧查。”段作佳深知，在办理诈骗案件时，时间就是金钱，每一分、每一秒都是在和金钱赛跑。就看谁的反应快、谁的脑子快、谁的手速快，甚至是谁的网速快。

3 协作

“我刚不是给你发宣传单了吗？”看王炜钦在忙碌，段作佳怕蓓翩想不通，便有一句没一句地和她聊天，一是了解案情，二是宽心安慰。

“你们天天在广场上摆摊宣传，有时还要上门，我哪个不晓得嘛。”蓓翩擦干眼泪，“我总以为那些被骗的都是傻子，我又不傻，哪个会遭骗。结果我才是傻子，捏着宣传单的还遭骗了。”

“也不全怪你，这个‘京东白条’是诈骗分子最新的骗术。”

“你们一定要多搞些宣传，让群众都晓得，到时我还可以现身说法。”

“你这个主意好！”

“段所！”王炜钦兴奋地叫他，“这个账户正在江西省余干县龙凤呈祥金店消费，已刷卡8次了，总共付了60多万。”

“查金店的电话！”段作佳没有犹豫，再也顾不上蓓翩，转身扑向值班室的另一台电脑。很快，他通过“企查查”“百度地图”等互联网工具，获取到龙凤呈祥金店联系方式。

“龙凤呈祥金店吗？”段作佳给金店打通电话，“我是重庆市梁平区公安局民警，你们金店刚才是不是有人刷了8次卡，总金额是60多万？”

金店服务员听段作佳说得丝毫不差，连连说“是”。“那个人涉嫌诈骗，请你们做好配合……”

挂完电话，段作佳又向龙凤呈祥金店所在辖区的玉亭派出所值班室打去电话，“你们辖区的龙凤呈祥金店中，正有一名涉嫌诈骗的人在刷卡买黄金，请你们协助一下，督促金店不要将黄金交给对方，也不要返钱……”

玉亭派出所民警接到协助请求后，立即赶往金店。

4 挽损

“营业员，还要等多久？”
一中年男子头戴鸭舌帽，脸捂着一宽大口罩，在龙凤呈

祥金店柜台前焦躁不安，一会儿坐下，一会儿站起，一会儿又走到金店门口朝外窥望。

“老板，你这次买的黄金有点多，我们店里平时没有备这么多现货。不过没关系，我们这里有好几家连锁店，经理已经在调货，很快就送过来了。”营业员虽然紧张，但仍面不改色地实施着拖延战术。

刚才，接到段作佳电话后，她着实紧张了一番，好在金店经常开展安全演练，虽说这种情况是第一次遇见，但平时的训练也可触类旁通。随后，营业员又递上一杯水，“老板，你先喝点冰水，这天真是太热了。”她想借机看清中年男子的面貌。

哪知，中年男子并不喝水，只催她快点，“你说的很快到底是多久？5分钟还是10分钟？能不能快点，效率这么低，不行就退款。”

“老板，我刚才又联系了一下，他们已在路上了。你稍安毋躁，马上就到了。”营业员一语双关地说。

天气热得让人窒息，时间慢腾腾地向前走动。中年男子似乎嗅出了不妙的味道，反复向店外窥视后，离开柜台，“这样，你们先准备着，我去吃点东西，等会儿再来取黄金。”

他前脚刚走，玉亭派出所民警就赶了过来。

“这些钱涉嫌诈骗，先暂扣在你们金店，黄金也不能给他。”民警向营业员交代完，转身朝中年男子离开的方向追去。

段作佳和王炜钦马不停蹄地飞往江西省余干县。很快，他们找到了龙凤呈祥金店。在营业员的配合下，两人将61.7万元扣押到了梁平区公安局涉案财物账户下。

随后，他俩又去了玉亭派出所。派出所民警告诉他俩，中年男子已被抓获。这是一个跨国诈骗团伙，总部设在缅甸，中年男子是团伙中的一员。当日，中年男子在诈骗团伙的安排下，携带银行卡在金店外等候。只等诈骗钱财一到账，立即以购买黄金的方式在店内通过POS机刷卡洗钱。

段作佳也向玉亭派出所民警通报，这次扣押的61.7万元，受害人有20人，涉及重庆梁平、璧山，上海闵行，山东滕州、淄博，浙江丽水、嘉兴、温州、宁波、杭州，广东东莞、珠海，四川绵阳、自贡、南充，福建福州等16个省市，其中最大一笔为22万元。

2023年8月24日，梁平区公安局依法对扣押的61.7万元诈骗资金进行了集中返还。

(备注：文中除民警外，其余为化名。)
(作者系重庆市报告文学学会会员)

